

அப்பொழுது உயிரகைக் கைப்பற்றும் வானவர் வந்து வந்து அவரூகில் அமர்வார். அவரை நோக்கி நல்ல ஆதமாவே ஏக இறவைனுடைய மன்னிப்பை நோக்கியும் அவனுடைய திருப்தியையும் நோக்கியும் இந்த உடலிலிருந்து வளையறேவிடும் என கஹுவார்.

தோல்பயிலிருந்த(அதனை வளதைதால்) நீர் வழிந்து விடுவது விழுவது போல அந்த (ஆதமா உடலிலிலிலிருந்து இலகுவாக) வளையறேவிடும்.

அந்த உயிரை எடுத்துவந்து கொஞ்சநேரம் கட்டகையில் வைத்துக் கொள்ளாமல் அந்த கபனில் வைத்துக் கொண்டு வந்த நறுமணத்தோடு வைத்து விடுவார்கள்.

(பின்பு அந்த உயிரை) அல்லாஹ்விடம் கொண்டு செல்வார்கள். வானவர்கள் இருக்கும் கட்டத்திற்க்கு அருகாமையில் அந்த அந்த உயிரகைக் கொண்டு செல்லும் போதெல்லாம் இது யாருடைய உயிர்? என்று வானவர்கள் கேட்பார்கள்.

அதற்கு இவருக்கு சொல்லப்பட்ட நல்ல பயிரை கொண்டு இன்னாருடைய மகன் இன்னார் என்று சொல்லப்படும். இவருக்காக மூதல் வானத்தை திறக்கும்படி அவ்வானவர் கஹுவார்.

வானம் திறக்கப்படும்.
இவ்வாறு ஏழு வானமும் திறக்கப்படும்.

அப்போது அல்லாஹ் என அடியானுடைய சயல்களையே நல்லவர்களையுடைய ஏடான இலயீனில் பதிவு செய்யுங்கள். அந்த அந்த ஆதமாவை மீண்டும் பஹிக்குக் கொண்டு வந்து அவனுடைய கப்ரில் சரூங்கள் என்று கஹுவான்.

நிராகரிப்பவன் மரண வளையை நெருங்கிவிட்டால் கருத்த மூகத்துடன் சில வானவர்கள் வந்து கண்பார்வை எட்டும் தஹித்தில் அமர்ந்து விடுவார்கள்.

அவர்களிடத்தில் ஒரு கம்பளி இருக்கும். உயிரகைக் கைப்பற்றக்கூடிய மலக்கு வந்து அவனை நோக்கி கட்ட ஆதமாவே அல்லாஹ் கொடுக்க இருக்கும் இழிவை

நோக்கியும்... அவனுடைய கரோபத்தை நோக்கியும் நீ வளையிறி வா என்று கஹுவார் .
அப்பொழுது அவ்வயிரர் ஒளிந்து கொள்வதற்காக உடல் மழுவதும் ஓட
ஆரம்பித்துவிடும் .

நனதத்த கம்பளியிலிருந்து முள் கம்பியை பிடுங்கி எடுப்பது போல அவனுடைய
உடலிலிருந்து உயிர் கைப்பற்றப்படும் . கொஞ்ச நேரம் கபிட (அவ்வானவர்) தன் கையில்
வகை கமாட்டார் . உடனே கம்பளி துணியில் வைத்து விடுவார் .

பின்பு அந்த உயிர் முதல் வானத்திற்க்கு எடுத்துச் செல்லப்படும் . இவ்வலகில்
வீ சும் துர்நாற்றத்தை விட அதிகமாக துர்நாற்றம் அதிலிருந்து வீ சும் . பின்பு அந்த
உயிரை முதல் வானத்திற்க்கு கொண்டு செல்வார் .

வானவர்கள் இருக்கும் கபிட்டத்திற்க்கு அருகில் கொண்டு செல்கின்ற போது
"எவனுடைய கட்டை உயிர்?" என அங்குள்ள வானவர்கள் கேட்டார்கள் . இன்னாருடைய
மகன் இன்னார் என்று சொல்லப்படும் .

முதல் வானத்தை திறக்கும்படி அவ்வானவர் கேட்பார் . அவனுக்காக வானம்
திறக்கப்படாது என்று கஹினார்கள் . (நபில் : அஹ்மத் 17803)